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ЗНАЧЕННЯ БІОГУМУСУ ОТРИМАНОГО МЕТОДОМ ВЕРМІКУЛЬ-

ТИВУВАННЯ ДЛЯ ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Без використання добрив сьогодні неможливий розвиток як сільського господарст-
ва, так лісового, ландшафтного, паркового бо використання біогумосу дає можливість пі-
двищити родючість ґрунтів, покращує якість продукції і збільшує врожайність. Потрібно 
уникати негативних змін у ґрунтах, біоценозах, бажано використовувати органічні добри-
ва та відмовитись використовувати мінеральні добрива. Адже органічні добрива мають в 
собі поживні речовини всі які необхідні для процесів гумоутворення, а це не аби як під-
вищує родючість грунту.  

Ключові слова. Вермікультивування, екобіоценоз, каліфорнійський черв'як, мік-
робіота, вермикомпост, біогумус. 

 
Біотехнологія отримання біогумусу шляхом вермікультивування на-

правлена: реанімацію малопродуктивних грунтів, отримання екологічно чис-
тих продуктів, підвищення стійкості рослин які реагують на різкі перепади 
температури та стійкість їх до захворюваності, тощо. На сьогодні вже немає 
сумнівів стосовно того, що родючість ґрунтів тісно пов’язана з діяльністю 
мікроорганізмів які живуть в грунті.  
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Добриво, що вироблене шляхом вермікультивування – є цілком неток-
сичним і безпечним. Біогумус – однорідна суміш що є продуктом життєдія-
льності каліфорнійських черв’яків він може бути органічною добавкою до 
грунту і вважається найкращим добривом що повністю екологічне та чисте за 
складом.  

Відомо, що в 1 т біогумусу в середньому міститься приблизно 43 кг. 
поживних елементів тому в деякій мірі біогумус може перевищувати органі-
чні добрива по своїй поживності. 

Отже , біогумус що виробляється червоними кваліфорнійськи-
ми черв’яками, має різні рекультативні властивості: поліпшує не тільки стру-
ктуру ґрунту, а й вміст у ґрунті мікро та мікроелементів.  

Типові норми внесення біогумусу під основні сільськогосподарські ку-
льтури складають 4-11 т/га, на відміну від гною, якого потрібно щорічно вно-
сити 30-40 т/га. Якщо 1 т підстилкового гною, внесеного у ґрунт, забезпечує 
у рік використання приріст врожаю зернових – 10-13 кг, картоплі – 100-120 
кг, то 1 т біогумусу забезпечує прибавку врожаю зернових у 100- 200 кг, кар-
топлі – 1500-1700 кг, овочів – 2000 кг. Післядія внесення біогумусу відчува-
ється протягом 5-7 років . 

Мeтoд утилізaції oргaнічниx відxoдів зa дoпoмoгoю чeрв'яків 
aктуaльний тим, щo в   ньoму нe зacтocoвуютьcя xімічні рeaгeнти, відпoвіднo 
нe пocтaє нeoбxідніcть в дoдaткoвиx тexнoлoгічниx прoцecax і пeрeрoбці 
пoбічниx прoдуктів. Крім тoгo, в прoцecі пeрeрoбки відxoдів червяками ви-
ключeнo зaбруднeння нaвкoлишньoгo ceрeдoвищa. 

Біoмaca чeрв'яків здaтнa вирoбити із 1 м 3 oргaнічниx рeштoк від 0,71 
дo 1,2 т вeрмикoмпocту. Мaca oтримaнoгo вeрмикoмпocту зaлeжить від 
виxіднoгo cубcтрaту. З дocвіду фaxівців біoтexнoлoгії відoмo, щo oргaнічнa 
рeчoвинa, якa підлягaє вeрмикультивувaнню, пoвиннa міcтити 
лeгкoзacвoювaні вуглeвoди тa кліткoвину у кількocті нe мeншe 20 – 25%. 

Вермікоспостування свідчать про те, що цей метод може бути альтер-
нативним способом утилізації різних видів як твердих , побутових та відходів 
сільського виробництва з отриманням біодобрив, щодо збереження та охоро-
ни навколишнього природного середовища. 
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ОЦІНКА РАДІАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ СІЛЬСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ У ВІДДАЛЕНИЙ ПЕРІОД ЧОРНО-
БИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ 

Сільське населення  на радіоактивно забруднених територіях, отримує додатково, 
понад природній рівень дози зовнішнього та внутрішнього опромінення. Зовнішнє опро-
мінення зумовлене високим вмістом 137Cs у ґрунтах, при розпаді якого підвищується по-
тужність гамма випромінювання на місцевості та внутрішнє – внаслідок надходженням 
137Cs і 90Sr в організм при споживанні продовольчої продукції, вирощеної на присадибних 
ділянках.  

Проведено оцінку річної ефективної дози опромінення сільського населення, що 
проживає на радіоактивно забруднених територіях Центрального Лісостепу. Дослідження 
проводили на присадибних ділянках сіл Йосипівка та Тарасівка Білоцерківського району 
Київської області. За рахунок зовнішнього і внутрішнього опромінення жителі села Йоси-
півка отримують річну ефективну дозу 0,78 мЗв, а села Тарасівка – 0,30 мЗв, що не пере-
вищує законодавчо встановленої ефективної дози опромінення в 1 мЗв/рік. Найбільший 
внесок в дозу внутрішнього опромінення вносить споживання молока та картоплі. В ціло-
му для жителів цих сіл доза опромінення формується саме за рахунок зовнішнього опро-
мінення. 

Ключові слова: радіоактивне забруднення, сільське населення Центральний Лісос-
теп річна ефективна доза опромінення. 

 
Внаслідок Чорнобильської катастрофи в Україні в зону радіоактивного 

забруднення потрапило 2218 селищ та міст з населенням близько 2,4 млн. 
жителів. Забруднення зазнала майже вся територія Полісся та значна частина 
Лісостепу. З моменту Чорнобильської катастрофи минуло вже понад 30 ро-
ків, проте й нині проблема радіоактивного забруднення є актуальною. Насе-
лення, яке проживає на забруднених територіях, отримує додатково, понад 
природній рівень дози зовнішнього та внутрішнього опромінення. Зовнішнє 
опромінення зумовлене високим вмістом 137Cs у ґрунтах, при розпаді якого 
підвищується потужність гамма випромінювання на місцевості та внутрішнє 
– внаслідок надходженням 137Cs і 90Sr в організм при споживанні продово-
льчої продукції, вирощеної на присадибних ділянках [1-7]. 

Метою наших досліджень була оцінка ефективної дози опромінення 


